

# 昔日荒废地，变身“会呼吸”的绿肺 黄河下游生态绿廊开放



YMG全媒体记者 杨健 通讯员 冯晓晴 摄影报道

六月天，孩儿脸，入汛以来，桑拿天和强对流天气不时光顾，但在正式对外开放的黄渤海新区黄河下游生态绿廊项目，却是另一番景象。这条西起北京南路、东至海滨路，全长1200米的生态廊道，通过“海绵城市”理念的创新实践，不仅破解了困扰周边居民多年的积水难题，更打造出集雨水蓄滞、生态净化、休闲游憩、科普教育于一体的城市公共空间，成为市民凭山瞰海、休闲打卡的好去处，让“推窗见绿、出门入园”的愿景成为现实。

## 生态赋能，昔日荒废地变身生态风景线

沿着蜿蜒的人工湿地漫步，清澈的水流穿过卵石滩，菖蒲、荷花等水生植物摇曳生姿，白鹭等水禽在岸线上惬意觅食飞翔，夕阳西下，金色的阳光洒在绿廊的水面上，泛起粼粼波光。这条会“呼吸”的生态绿带，正用自然的力量，悄然改变着城市的肌理，也温暖着每一个在此驻留的人。

谁能想到，如今水清草绿、步移

景异的黄河下游生态绿廊，曾是一片与周边环境格格不入的“边角料”。项目实施前，这里土地裸露、植被杂乱无章，施工遗留的围挡和临时板房随意堆砌，不仅拉低了区域颜值，更成了黄河入海口处的“视觉短板”，与居民对优质生活环境的期待相去甚远。

随着生态绿廊工程的落地，这片土

地迎来了脱胎换骨的蜕变。如今漫步其间，潜流湿地里水生植物错落有致，表流湿地中清水潺潺，生态旱溪内卵石与绿草相映成趣，缤纷草甸随四季变换色彩，“涌泉”节点的清澈水流更是成为点睛之笔。生态赋能之下，曾经的荒废之地，被精心勾勒出“一廊四区二十景”的优美画卷，每一步都能邂逅不同的生态景致。

## 生态优先，破解内涝与污染双重难题

导流到绿地和河道，心里特别踏实。”家住附近社区的居民王女士说。项目创新采用“平急两用”设施，其中两处雨水滞涝池在汛期可快速消纳超标雨水，非雨季则变身市民休憩活动空间，实现生态功能与民生需求的有机结合。

恼人的积水化身“活水”，更是一笔极其可观的“生态账”。记者了解到，这座日处理能力3000立方米的人工湿地，通过物理、化学、生物的协同作用，将收集的雨水净化后用于绿地浇灌、道路清扫，实现雨水资源化利用。项目还创新性地设置“涌泉”景观和表流湿地

末端取水点，让净化后的雨水成为绿廊的“活水源”，形成“旱时见溪、雨时蓄洪”的动态生态景观。

在6万平方米的绿廊空间内，“一廊四区二十景”的布局既保留了自然野趣，又融入了人性化设计。水滴广场、亲子乐园、滨水步道等设施满足了全年年龄段休闲需求，透水铺装、科普展牌等细节则潜移默化地传递着海绵城市理念。“现在每天早晚都来散步，孩子能在沙坑玩，老人能跳广场舞，家门口就有这样的好地方，幸福感满满。”居民李先生笑着说。

## 样板效应凸显，海绵城市理念落地生根

作为烟台海绵城市建设的样板，黄河生态绿廊的意义不止于“一方绿地”。项目通过雨量、水质、流量等的智慧监测设施，实时记录雨水“从收集到净化再到利用”的全过程，为全市海绵城市建设提供了宝贵数据。而透水铺装展示、耐水湿植物配置等，更让这里成了市民直观了解“海绵理念”的活教材。

“它既是解决民生痛点的‘实事工程’，

也是生态保护的‘绿色工程’。”黄渤海新区海绵办负责人介绍，工程投入2180万元，却撬动了生态、民生、人居环境品质的多重提升。未来，这里将继续发挥“平急两用”优势，在保障排涝安全的同时，成为展示烟台生态魅力的“城市窗口”。

随着海绵城市建设的持续推进，烟台市探索形成“三城联创”特色模式，依托“两试点一示范”工作，将海绵城

市建设理念融入高品质住宅建设、老旧小区改造、口袋公园建设、积水点治理等项目建设，城市的生态环境将得到进一步优化，居民生活品质也将不断提升。今后，烟台市将持续高质量推进海绵城市建设，拓展城市高品质生活空间，打造望山观海、山显城融的山海公园城市，在宜居、智慧、韧性发展之路上让“花园”城市更加花繁锦簇。



## 新农人直播电商擂台赛9月开赛

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)属于烟台新农人的高光时刻来了——2025年烟台市“乡村振兴杯”新农人直播电商职业技能竞赛，定档9月火热开赛。

直播电商，正以惊人的活力，成为点燃乡村消费、升级农业产业、奔向共同富裕的“关键一招”和“强劲引擎”。本次竞赛将搭建一个大舞台，让那些有想法、有干劲、懂技术的高素质农民现场展示绝活，在直播间里把家乡好货卖向全国，用新技能创富增收。

“这次竞赛的核心目的，是以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促才。”烟台市·中国社科院农村发展研究中心(农广校)网信科科长宋秀英说：“希望通过这个‘擂台’，真正激发广大农民朋友学习电商知识、掌握电商技能的热情，让大家在比拼中交流，在实战中成长，发掘出一批具有创新精神和实战能力的电商人才，为农村电商的发展注入新鲜血液。”

直播电商的热潮带来了无限商机。近年来，从田间地头到合作社厂房，直播带货的热潮一浪高过一浪。全市广大企业和农民抢抓直播电商新机遇，开设直播间，投身新赛道，大力推动“产业+直播基地+供应链”模式，努力把流量变销量，不仅拓宽了销路、提升了品牌，也实实在在带动无数农民参与打包发货、仓储物流等环节，实现家门口的就业增收。

## 办理异地就医备案需要准备哪些材料？

咨询：我之前未在烟台市缴纳过职工医保，今年第一次在烟台缴纳职工医保，医保待遇从什么时候开始享受？

答复：在我市首次参加职工医保的人员（含无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工医保的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员），自缴费的次月起享受职工医保待遇。首次参加职工医保的人员是指在我市既往无职工医保参保缴费记录的人员。

咨询：我父母前段时间去西安游玩时感冒，在当地医院门诊拿的药，当时没联网结算，现在应如何报销？

答复：您在异地定点医疗机构发生的合规医疗费用未直接联网结算的，个人全额支付后，线上通过“烟台市医疗保障局”微信公众号，点击“医保服务-办事大厅-我要办事-异地就医手工报销申报-在线办理”，线上填写信息，提交材料，办理费用审核和报销工作；线下在烟台市范围内就近选择代传协议定点医疗机构办理费用审核和代传报销工作。报销时，需提供医疗费用票据原件、医疗费用明细清单、就诊记录等材料。

咨询：办理异地就医备案需要准备哪些材料？

答复：异地就医备案分为异地长期居住备案和临时外出就医备案。

异地长期居住备案需要提交就医地居住证、居民户口簿（户口簿首页和本人常住人口登记卡）、参保地工作单位派出凭证或异地工作劳动合同之一即可，并承诺对材料的真实性负责。

临时外出就医备案不需要提供转诊转院证明或在外就医急诊证明等证明材料。

张孙小蝶 衣宝萱

医疗保障 咨询台

烟台晚报 烟台市医疗保险事业中心 合办

中国医保 一生守护